



„Soča“ izhaja vsak četrtek in velja za pošto prejemanja ali v Gorici na dom pošiljana:

Vse leto f. 4.50

Pol leta „ 2.30

Četrt leta „ 1.20

Kmetovalec* za naročnike Soče Vse l. f. 2.—Pol leta f. 1. Za nenaročnike: Vse leto f. 3.— Pol leta f. 1. 60

Pri oznanilih in ravno tako pri „po slanica“ se plačuje za navadno tristopnu vrsto:

8 kr., če se tiska 1 krat

7 " " " " 2 krat

6 " " " " 3 krat

Za večje širke po prostoru.

SOČA

Posamezne številke se dobivajo po 10 soldov v Gorici pri Paternolliju; v Trstu v tobakarnicah „Via del Belvedere 179 in „Via della caserma 60“

Naročnina in dopisi naj se blagovoljno pošiljajo pod naslovom: Viktor Dolenc v Gorici. — Rokopisi se ne vračajo; dopisi naj se blagovoljno frankujejo. — Delalcem in drugim nepremožnim se naročnina zniža, ako se oglase pri uredništvu.

Glasiloslovenskega političnega društva goriškega za brambo narodnih pravic.

Federalizem.

VI.

Odpad toliko nemških knezov, ošabnost Napoleona I., ki je hotel vse podjarmiti, in neizmerna nesreča v bojih, vse to je zbudilo nemški narod in kneze, ki so še bolj navdušili narod z obljubo svobode in bodočne edinosti. Konečno je Evropa zmagala velikana, in leta 1815 so nemški zdaj popolnoma neodvisni monarhi podarili narodu glasovito nemško zavezo, ki je države kaj rahlo vezala. Razumeti je ta zavezna oblika le, če se pomisli, da je hotel vsak zaveznik popolnoma ohraniti svojo suvereniteto, majhni knezi, ker so komaj pridobili to toliko zaželjeno neodvisnost, veliki, mogočni ker ne more velevlast vdati se kaki drugi zunanji avtoriteti.

Tej zavezi je pristopilo 34 monarhov in 4 svobodna mesta, ki so bila ljudovlade. Čudno in zavezi nevarno je že samo po sebi bilo, da je pristopilo 5 evropskih mogočnih držav s svojim nemškim prebivalstvom: Prusija, Angleška, Danemarka in Nizozemlje in Avstrija, ta tudi z velikim številom Slovanov.

Namen zaveze je bila mednarodna varnost Nemčije in neodvisnost in nedotakljivost posameznih zveznih držav.

Organ te zaveze je bil zavezni zbor v Frankobrodu, v kateri je vsak zaveznik pošiljal svojega poslance z ukazom, kako da ima glasovati. Ta zastop se je zbiral v ožje in občne shode. V prvem je glasovalo 17 glasov to je, 11 večih držav je imelo po 1 glas, 2 ostalih pa le 6 glasov po kurijah. V drugem obnem zboru je glasovalo 69 glasov, ker so imele več države po 4, 3, 2 glasova, 24 majhnih pa vsaka le po 1 glas, to pa ne na podlagi števila državljanov, temuč vsled drugih razmer. V prvem je odločevala nadpolovična večina glasov, v drugem večina dveh tretin, v prevažnih opravilih n. p. o spremembi vstave, verskih zadev o bistvenih zveznih naredbah so obveljali le soglasni sklepi. Rečeno je dalje bilo, da imajo vsi udje enake pravice in Avstrija je imela predsedništvo. Vojni med zvezniki ni bila pripuščen, in prepire med njimi je razsojeval odbor iz obnega zborna. Dovolili so, da sme Neme zemljišča podedovati tudi v drugih nemških državah, tudi se preseljevati brez posebnega davka, in sto-

piti v državne službe v druge zavezne države. Obljubili so med državami svobodno trgovanje in brodarstvo, pa ne izpeljali. Obljubili so, da želne vstave pa le v obče, zato so nekateri dežele kmali dobile vstavo, prva: Nasau, Veimar, Württemberg, druga kasnej, druge nikdar. Skupne vlade niso te države imele in tudi ne bi je bile trpele. Sploh so se v Frankobrodu le poredkoma soglasno zedinili, le leta 1819 so v Karlovi Varih monarhi se hitro zedinili v tem, da so obljubljeno tiskovno svobodo začasno za 5 let vstavili, po preteku teh let pa provizorj ne odstranili. Vendar se niso svobodna mesta za to mnogo brigale, in v Hamburgu in p. so tiskali, kar so pisatelj hoteli. Censura nij bila povsod enako stroga, in samo v Avstriji naj ostrejša.

Kar je središče potrebovalo donarja tirjalo se je po sklepu od posameznih vlad. Odloženo je bilo natanjko, koliko vojakov mora v potrebi vsaka država poslati v skupno vojsko, in za slučaj vojne je središče imenovalo zaveznega, vojskovodjo. Pogodbe z zunanjimi je smela vsaka država sklepiti, in svoje poslance pri drugih imeti.

Tej zavezni ustavi so Nemei očitali, da nijma prave postavodajavne, sodnijske n: izvrševne moči. To je res; ali to ne more drugde biti ker ne morejo vladarji podložni in ob enem popolnoma neodvisni biti.

Ta zaveza držav ali monarhov je bolj varovala njih interesov, in nekateri dežela so razvetelo kakor nikdar poprej. Celota je bila sicer jako slabotna, toda zboljšalo bi se bilo vse, ko bi se bila skupna pogodba natanjko izvrševala. Welker pravi: Politična sistema je toliko močnejša in v notranjih ali zunajnih nevarnostih nerazrušljiva, kolikor bolj je vedno svojemu bistvu zvesta, je harmonično zložena, in kolikor bolj se prilaga čutom in pravicam naroda.

Nemški narod je črtil to zavezo, in želel je, da bi bil tudi on po poslancih v središči zastopan, da bi se zaveza, držav spreminila v zavezno državo. Leta 1848 se je to poskusilo, ali posočilo se nij. Naš cesar je po Schmerlingovi ideji nasvetoval tudi neko spremembo, toda Prusija nij prišla v zbor. Leta 1866 je pa izključilo Avstrijo iz zaveze, Prusija je stopila na čelo, in leta 1871 v Versailles se je pruski kralj Vilhelm proglasil cesarja nemškega s to skupno ustavo:

I. Zaveza obsega 26 držav skoro samih Nemeov. Država ima postavodajavno oblast na podlagi ustave, in

državne postave imajo predstvo pred deželnimi postavami. Državnemu postavodajanju in nadzorovanju so prihranjene te skupne zadeve: 1. Odločbe o preselejevanju iz ene zavezne dežele v drugo, o domovinstvu in državljanstvu, o zadevah potnih listov in tujcev sploh, o obrtniji in preselejevanju v zunanjo državo. 2. Vse kar zadeva colnino, trgovino, miro in težo. 3. Davke za skupne potrebe, denarstvo, glavne odločbe o izdajanju papirnatga donarja in o osnovanju bank. 4. Patente o najdbah, in varstvo duševne lastnine. 5. Skupno varstvo nemškega trgovanja in brodarstva na tujem, skupno zastopanje po konzulih, 6. Železnice, državne ceste in struge, pošte, telegrafi. 7. Odločbe o vzajemnem izvrševanju civilnih sodeb, o reševanju uradnih dopisov, o poverjevanju javnih spisov. 8. Skupno postavodajanje o pogodbah, o kazenskem, trgovskem in monjičem pravu in o sodnijskem postopanju. 9. Državno vojaštvo in vojno mornarstvo. 10. Policija o zdravilstvu ljudi in živine. 11. Odločbe o tiskovanju in o društvih.

II. Državne postave izdajati tiče dvema zboroma, zavezemu svetu in državnemu zboru, v katerih odločuje nadpolovična večina glasov razun nekaj slučajev.

V zavezem svetu sedijo poslanci zveznikov (vlad). Prusija ima 17 glasov, Bavarija 6, Saksonija 4, Virtenberško 4, Badensko in Hesija po 3, Šverin 2 glasova ostali po 1 glas, vsi skupej 58 glasov. Za vsako sesijo izvolje se stalni odseki, v tem za zunanja opravila so stalno zastopani Bavarija, Saksonija pa Virtenberško, prva predseduje.

Predsednik zaveze je kralj Pruski z naslovom: „Nemški cesar.“ On zastopa zavezo na vse strani, ima pravice vojno napovedati, mir sklepati, poslance za zunanje države poverjevati in sprejemati, pogodbe sklepati z dovolitvijo državnega sveta in zbora. Cesar imenuje državnega kancelarja, kateri predseduje drž. svetu in vodi opravila. Cesar sklicuje in razpušča oba zbora, sklicati pa ju mora vsako leto. On imenuje in odpušča zavezne uradnike, proglasuje postave in nadzoruje, da se izvrševajo. Vse dolične ukaze ima tudi kancelar podpisati, in je za vse odgovoren. Zvezniki smejo se eksevirati, državni svet sklene eksekucijo in cesar jo izvrši. Cesar je v vojni in ob času miru povelnik vse vojske na suhem in po morji, on je tudi nazorni konsulatstva.

Državni zbor ima 382 poslancev, katere izvoli ves narod, 100.000 duš 1 poslanca. Volitve so neposredne,

LISTEK.

Denar. Njegova raba in zloraba.

(Dalje).

Delo je prokletstvo, s katerim je bog človeka blagoslovil.

Gothe.

Uvaživši vse to, mora se reči, da sta pošteni dobiček in prava raba denarja velevažna. Denar, kateri se je pošteno pridobil, predstavlja v resnici, potrpežljivo obrtnost, stanovni trud, premagano skušnjo, poplačano upanje;—denar, kateri se je dobro uporabil je, dokaz razbornoosti, previdnosti in zatajevanja samega sebe: prave podlage moškega značaja. Če prav predstavlja denar marsikake reči, ki niso koristne in ki nijmajo realne vrednosti, predstavlja pa tudi take reči, ki so velevredne: hrano, obleko, dobrostanje, in kar nij menj vredno, nego vse to, spoštovanje do samega sebe in o sobno neodvisnost. Tako je za delalca vsaka štednja jez proti potrebi (oskudici), ki mu zagotavlja trdno zašlombo, da zamore z veseljem pričakovati boljnjih dni. Človek pa, kteremu je oskudica (potreba) vedno pred nogama odprto brezno, bliža se robstvu. On nij sam svoj gospodar, kajti vedno je v pogibelji, da ne pride pod oblast drugih, da mora prevzeti dolžnosti, kakor mu se nalagajo; in on mora biti vsakakor nekako hlapčevski, ker ne more gledati odprto svetu v obraz, saj ve, da v slabih časih bode moral zapositi bodisi javne, bodisi privatne miloščine. Ako mu pa delo zmanjka, ne more iti drugam si ga iskat, ker nijma š čem: on je privezan na svojo občino, kakor je prilepljena ostri-

ga na morsko steno; ne more ni potovati ni izseliti se.

Kaj je pa neki potrebno, da si človek pribori stanovitno neodvisnost? Nič drugzega nego navadno gospodarstvo. In gospodarstvo ne zahteva ni posebnega poguma, ni posebnih lastnostij: ono zahteva le navadno krepost in sposobnost. Gospodarstvo nij prav za prav nič drugzega, nego red, kterega se je držati pri oskrbljevanju domačih zadev. Gospodarstvo je razložil naš božji učitelj s temi le besedami: „I poberte vse ostanke, da se ničesar ne izgubi.“ Če prav je bil on vsegamogoč, nij se sramoval najmenjših drobtinic; in med tem, ko je množicam odkrival svojo neskončno vsegamogočnost, učil jih je gospodariti, česar vsi toliko potrebujejo.

To pa še nij vse. Gospodarstvo je pa tudi moč odreči si kako sedanje veselje za to, da si človek zagotovi prihodnje dobročestje in pod tem predstavlja ono zmagovo razuma nad prirojenimi nagoni. Gospodarstvo nijma denar za boga, temuč ga smatra za koristnega poslovnik. Ekonomija ali gospodarstvo je hči razbortosti, sestria treznosti, mati svobode. Ona je pred vsem obdržateljica,—obdržateljica poštenosti značaja, domače srečnosti in splošnega dobrostanja. Ona ublažuje jezo in zdražbo, ter zadovoljuje vse ljudi. Po njej postajajo ljudje ljubitelji miru in javne varnosti. Kedar si bodo delalci se svojo obrtnostjo in z gospodarstvom pridobili neodvisnost, ne bodo več nevoščljivim očesom gledali na bogastvo drugih in ne bodo več imeli bogastvo za krivico in dražilec ne bodo več mogoče napravljati si političnih kapitalov iz domišljenih nesreč siromašnega ljudstva.

*) Sv. Ivan pogl. VI. vrsta 12.

Malovredno je štediti le za to, da se bogastvo nabira in kopiči, štediti pa za to, da se postane neodvisen, je pravi dokaz moškega značaja, in ta-le krepost, ke dar je združena s ciljem vzdrževati in rediti one, ki od nas očivise, je krepost plemeniti. Ko je Fran. Horner stopil javno v svet, dal mu je otec njegov ta-le dober svet: Če prav želim, da bodeš živel ugodno, moram ti vendar priporočiti ekonomijo. Ona je krepost, koja je vsem potrebna, in če prav je paglavci zaničujejo, ona je zje-linjena z neodvisnostjo.

Vsaki bi moral urediti svoje stroške po svojih lastnih močeh. V tem je bitnost poštenja; kajti, ako človek ne zna živeti pošteno od svojega truda in dela svojega, mora vsakakor živeti nepošteno od dela in truda drugih ljudi. Ljudje, ki ne umo pokriti svojih stroškov se svojimi dohodki, in ki drugzega ne misle, nego zadovoljiti svojih strastij, spomnijo se prepoznko, koliko da velja prava raba denarja. Če prav po naravi plemenite, so večkrat take nespametne osebe primorane lotiti se kacega zaničljivega dejanja. One zapravljajo tako svoj denar, kakor trate svoj čas. Potezajo menjice na bodoče čase, požró že v naprej svoje prihodne dohodke i tako se primerani vlačiti za sabo celo verigo težkih dolžnostij in dolgov, ki uklepa njih na neodvisnost. Denar, drobiž, kteri marsikteri nepremišljeno potroša, bi bil večkrat podlaga bogatstva in neodvisnosti za celo njihovo življenje. Taki zapravljileci so najhujši sovražniki sami sabi, če prav se nahajajo navadno med onimi, ki tožijo, daje svet sebičen in krivičen. Če pa človek nij pijatelj sam sebi, kako bode on neki zahteval, da mu bodo drugi prijatelji? Dobri gospodarji, če prav so njihov dohodki le pičli, zamorejo vendar le večkrat drugim pomagati; raz-

